

**Szerkesztőség:**

Rimaszombat, Pokorági-utca  
1-ső szám — Ide intézendő a  
lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés

Értéktelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

**MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.**

**Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorági-utca  
1 szám a. a. könyvnyomdában.  
— Ide intézendők a kiadó hivatal  
illető előfizetés, hirdetés,  
nyiltér és egyéb felszo-  
lalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petitsor tér-  
fogata . . . 12 fillér.  
**Bélyegdíj** minden beiktatás  
után . . . 60 fillér

**Nyiltér:**

Egy sor . . . 40 fillér

**Előfizetést elfogad** a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Állattenyésztésünk.

Lapunk egyik praktikus — gazdasággal foglalkozó — barátja az alábbi cikkben egészséges eszmét: gazdasági kiállítás rendezésének eszméjét pendíti meg. Ajánljuk az érdeklődők figyelmébe beküldött cikkét, mely így hangzik:

„A terményárak rohamos süllyedése gazdaságunkat nemcsak intenzívebb gazdálkodásra, hanem minden oldalán a jövedelem fokozottabb kultiválására is kényszeríti.

Nemcsak az a kötelességünk, hogy közönségünk érdekeit ott, a hol lehet, megvédelmezzük, hanem kötelességünk az is, hogy ott, a hol lehet, akár tanácsal, akár útmutatással, akár egy új eszmével az érdekek előmozdítására is törekedjünk.

Ritka megye dicsekedhetik annyi szorgalmas és jó gazdával, mint a miénk; de ha valahol, úgy a gazdasági téren közérdek az, hogy a szerzett hasznos tapasztalatok közzététessenek, miután gazdaságunk vagyoni helyzetének javítása ugyszólván a köztalálvány emelése, melyből közvetve vagy közvetlenül mindnyájan táplálkozunk.

Nem egy osztályért harcolunk tehát, ha a gazdáink érdekében törünk lándzsát.

Bárha megyénk gazdaságát kitartó szorgalmáért méltán dicsérhetjük, takarékos és szorgalmas gazdálkodási módszerük méltán megérdemli az elismerést, — másrészt sajnosan kell megjegyeznünk, hogy hazánkban, talán éppen megyénkben van a legkonzervatívabb — mondhatjuk ósdi és elavult — gazdálkodás

Pedig a haladás és a modern technika vívmányai elől mereven elzárkózni nem szabad és nagy igazság az, hogy a ki nem halad, az visszamarad és ennek hátrányos következményeit rendszerint már későn bánja meg.

Nem célunk ezáltal a modern és használható gépeket gazdaságunk figyelmébe ajánlani, a képes árjegyzékek szembeötlőbben és eléggé szemléltetőleg teszik azt, ezáltal megyei állattenyésztésünkre hívjuk fel a közfigyelmet.

Megegyék természetű fekvése olyan, hogy állattenyésztésünk bátran lehetne a legkiválóbb

hazánkban; hiszen rétjeink messze földön híresek és legelőink is sokkal jobbak, mint az alföld nem egy óriás területű lüszegény zombékos területe. S mégis azt kell tapasztalunk, hogy ezen a téren mindennap nagyobb a visszaesés; pedig a termények áresökkenéseért kárpótlást már csak itt találhat a gazda. Bár a sertéstartás és tenyésztés — sajnos — ma valóságos kockajáték, addig a juhtenyésztés ismét kezd nagyon szép hasznot biztosítani a gazdának. Nemcsak a gyapjúárak emelkedtek, hanem a juh árak is eléggé megnyugtatók. A ló- és szarvasmarhaárak sem rosszak, de a vásárokról felhajtott állomány rendszerint oly sötét, hogy valami „cifra jószág“ még elvétve is alig akad.

Nem a mennyiség az irányadó a marhatenyésztésnél, hanem a minőség, s mégis szomorúan kell tapasztalunk, hogy gazdáink erre nincsenek elég figyelemmel, ennek egyenes következménye, hogy a vásárok nem vonzzák a finyásabb igényű, de jobban fizető vevőközönséget, hanem csak az „olcsó Jánosokat“, a kik aztán potom árért kérve a kínált állatokat, a vásári árakat jelentékenyen lenyomják.

Legnagyobb ideje, hogy ezen segítve legyen, s bárha beismerjük, vannak, kik e kérdéshez hozzájárulni illetékesebbek, mégis örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy felhívjuk a megyei gazdasági egyesületet, annak tevékeny elnökét, hogy karöltve a hasonló célú társasággal, pártfogolva a megyei és városi intéző köröktől, rendezzenek egy *gazdasági kiállítást*.

Egy gazdasági kiállítás szemléltetve oktatná gazdáinkat, s az abból származó óriási előny és hasznosító befolyás sokszorosan felülmúlja az azzal járó fáradozást és költséget. De nemcsak gazdaságunkra gyakorolna az kedvező befolyást, hanem egészen új vevőközönséget szerezne piacunk részére, s ennek nagy horderejét lehetetlen eléggé méltányolni. Miért is készséggel hívjuk fel az intéző körök figyelmét, hogy egy gazdasági kiállítás rendezéséhez a szükséges kezdeményező lépéseket tegyék meg. Legzélszerűbb volna ezen kiállítást valamely tavaszi nagy vá-

sárral összeköttetésbe hozni; így annak megtekintése jelentékeny idő- s költségkiméssel járna, másrészt a termelő s vevőközönség is együttesen jelen volna, a mi a kiállítás aktuális horderejét emelné. Őszintén óhajtuk gazdáink érdekében is, hogy felhívásom visszhangra találjon.“

### Városi közgyűlés.

Városunk képviselőtestülete folyó hó 7-én délelőtt két közgyűlést tartott. Az első tárgya volt a városi állatorvos megválasztása. Ezen a gyűlésen az alispán helyettese: *Lukács Géza* megyei főjegyző elnökelt, kit a közgyűlésre dr. *Szabó Károly*, *Soós Ferenc* és *Rábely Miklós* kiküldöttek hívtak meg.

A megjelent elnök üdvözlőlvén a képviselőtestület, a választó közgyűlést megnyitja. A választásnál bizalmi férfiaként: *Baksay István*, *Marton János*, *Czinke István* és *Hollender Lajos* szerepeltek; a kijelölt bizottság tagjai voltak: *Molnár József*, *Samarjay János*, id. *Badiny Gyula* és dr. *Löcherer Tamás*. A szavazatok összeírására *Urbán Ferenc* és dr. *Kármán Aladár* kértettek fel.

A kandidáló-bizottság visszavonult s az elnök jelentette, hogy a jelentkezett 16 pályázó mindegyike megfelel a törvény által előírt kvalifikációnak, s így valamennyit jelöli, mégis kiválóbb minőségűt alapján három pályázót, ezek: *Vágó Gyula*, *Brummel Gyula* és *Broczkó* ajánlja kiválóan figyelembe — A szavazás megejtetvén, *Vágó Gyula* tiszarófi állatorvos a legtöbb: 26 szavazattal törvényesen megválasztott városi állatorvosa.

Ezután kezdetét vette a második gyűlés, melyen első sorban névszerinti szavazással egyhangulag elfogadták a város és *Jellinek Bertalan* között megkötött csereszerződést, melyet lapunkban már többször ismertettünk.

A földművelésügyi miniszternek a városhoz intézett leiratát tárgyalta ezután — a méntelep kibővítésére nézve. A miniszterium ugyanis legalább 150 mén elhelyezését és a legénység részére megfelelő laktanyát kíván biztosítani, és kérdést intéz a városhoz, hogy az építkezésre hajlandó-e, mert ellenkező esetben a négy év múlva lejáró szerződés megújítását nem helyezheti kiállításba.

A közgyűlés kimondta határozatilag, hogy az építkezésre — megfelelő bérlettel fizetése esetén — hajlandó és felirat útján kéri a miniszteriumot a terv és költségvetés összeállítására és megküldésére.

A szabadka-pusztai malom bérbeadása tárgyában a közgyűlés új árverést rendelt el a világos kikötéssel, hogy ez ellen semmiféle utóajánlat nem fogadtatik el

## TÁRCSA.

### Szeretem elnézegetni . . .

Szeretem elnézegetni  
Estéknél a csillagot,  
Azt gondolom mindannyiszor,  
Hogy szép szemed ragyog ott.

Ugy szeretek elmerengni  
Kis madárka szép dalán,  
Azt gondolom mindannyiszor  
A te hangod az talán.

Szeretem a játszi szellőt  
Meglegyintve arcomat,  
Azt gondolom mindannyiszor  
Lil'jom kezéd simogat.

Szeretem a mindenséget  
Ifju szívvel végtelen,  
Csak azóta szép előttem,  
Hogy ösmerlek — édesem.

Szeretek én mindent . . . mindent,  
De legjobban s igazán.  
Elhiszed-e? . . . csak tégedet  
Kökény szemű szőke lány.

F. L.

### A láger felé.

Irta: K. LÁSZLÓ.

(Folytatás).

Ez a csűr lett tehát nekünk másnap reggelig szállásul kijelölve. A mint körülnéztem, egy jó barátom mondása jutott eszembe, ki mindég azt tartotta: „Olyanhoz, a min nem segíthetsz, legokosabb, ha jó arcot

vágsz.“ Pár percz alatt azonban nem csak hogy megbarátkoztam az új és szokatlan tanyával, de kezdtem a helyet kedélyesen felfogni. A menasz után, a melyhez nem vártunk sok jóévtágy kívánást, a lehető legkeletlenebb kényelembe helyeztük magunkat. Az egyik rész az apostolok lovát preperálta a további marsra, a másik már hortyogott, aludva az igazak álmát, mi pedig a csűr egyik szögéből, három önkéntes társammal, extrazimmert csináltunk, a mennyiben egy csomó borjuval körül barricadirozva, elneveztük freiwilliger separának. A separában vendégül láttuk az örmesterünket s a két szakaszvezetőnk. A társaság kültagjai közé tartozott egy kiespott diák, jelenleg harmadik évét szolgáló altiszt, azután a század susztere és szakácsa, nemkülönben a snaidere, szóval a század szellemi arisztokratiája. Szerény separánkat pedig nyájas vendégeinkre az árpalének a szomszéd korcsmából egyre sürűbben kerülő doppel-literjei tették vonzóvá. Az egyre sürűbben kerülő doppel-literék hatása alatt el is beszélgettünk mi igen kedélyesen, feledve a délelőtti 32 kis kilométert; sőt a délelőtti folyamán eiejtett nóta fonatát is megtanultuk, a midőn Elemér pajtásom a szomszéd csűrből segítségemre jöve duettben a cseh és német nóta mellett kivituk a magyar nóta egyenjogúságát is szerény de egyre nyájasabbá váló körünkben. E közben beesteledett.

Mig az általános bevett társadalmi szokás szerint az éjszakai nyugadalom idejére, az ember por hüvelyének felesleges ruha darabjaitól menekülni szándékozik, mi éjszakára gondosan felöltöztünk, nem azért, mintha separánkat elhagyandók lettünk volna, hanem azért, mert a mily forró volt a nap, éppen olyan hűsnek ígérkezett az éjszaka. Azután csűr csak lett volna, de szalma alig volt, mert már délután kezdtek a szemesebbek s előre látóbbak egymás alól lopkodni. Végre elhelyezkedtünk. A csendes falusi éjben messze elballasztottak a takaródó imaszerű accordjai, párnánk a borju volt, derekunk vagy tíz szal szalma, takarónk az ég, vagy ha úgy tetszik, a csűr teje, még se kellett alató dal. Sokan megirigyelhettek

volna álmomért. Másnap 1/2 5-kor hagytuk el Budkowitzot. A por és hőség hű és kitartó utitársainkú lát-szottak szegődni, mert egyik sem engedett. A falvakon, a melyeken átvonultunk minden ház előtt ivó edények állottak triss vízzel, meg volt engedve a sorból ki-ki ugorva vizet inni, s oda ismét visszazaladni, miközben az ezred feltartóztatlanul haladt tovább. Az egyes falvak elején egy századnál néha alig maradt 2—3 ember a sorban, amíg elteltünk vízzel. Szomjunkat fokozták az országút szélét szegélyező gyümölcsfák, nem holmi vaczkor, de jó nemes oltott gyümölcsök, hirdetői a magas fokon álló intenzív mezőgazdasági kulturának. Kacsintgattunk a sok jó zsendülő borizú almákra, miközben nyelvünk a szomjuságtól a szánk padlásához tapadt; de már azt nem engedvén meg a mars disziplin, hogy azokért is kiléphessünk a sorból, fájó szívvel sandítottam feléjük, miközben azt gondolám: „Nézlek, nézlek, de hiába nézlek . . .“

Ez a második napon egy nem épen kellemes meglepetés ért. A délelőtti rast alatt megtartott rapportnál a napos káplári, illetve unterjägeri teendőket keletelt átvennem. Hogy pedig nem ok nélkül borsódzott a hátam ettől, igazolták a későbbi körülmények. A hosszú rasztól kezdve már „gezicherte halt“ ban masiroztunk, zászlóaljunk képezték az ezred elővédjét. A mennyiben a harmadik napon, csak az ellentük vonuló zsuaimi helyőrséggel való háboruszkodás után juthattunk, az ígért földjére Zászlóaljunk képezték az elővédet, ennek azt köszönhetjük hogy estére a mars irányában két faluval tovább rukkoltunk, úgy hogy második napon francziásan (már t. i. az időt tekintve) költöttük el szerény menaszunkat. No de az még nem lett volna baj, hogy ké-öre járt az idő, mikor a második nap végállomására *Olko Witzra* megerkezettünk, hanem sajgó kebellet kellett elnéz nem, bajtársaim mint a tyúk at magukat, az előbbi napon még kellemesebb kényelemek. Én pedig oldalfejtéssel s patrónásával, e szolgálati-jelvényekkel felszerelve, folytattam az „allerhöchste dienst“ et

## Vármegyei közgyűlés.

Megyéni törvényhatósága folyó hó 12-én látogatott rendkívüli közgyűlést tartott *Hámos László* főispán elnöke alatt. Az elnök főispán, midőn a szép számmal egybegyűlt megyebizottsági tagokat üdvözölte, az őszinte kegyelet hangján emlékezett meg egy év előtt tragikus halállal elhunyt királynénkről, s a gyászos évforduló alkalmából indítványozta, hogy a törvényhatósági közgyűlés mély fájdalommal ez alkalommal is adjon kifejezést jegyzőkönyvében. A megemlékezést állva hallgatták végig és az indítványt a közgyűlés magáévá tette.

Ezután *Bornemisza László* alispán parentálta el kegyelettel és ékes szavakkal a megye elhunyt kiváló férfit: gömöri *Szentiványi Miklós* megyebizottsági tagot, ki egyéni puritán jellemével, magyaros őszinteséggel és becsületességgel szolgálta a haza és a vármegye közügyeit. Az érdemes férfi elhunyt mély fájdalmat okozott a törvényhatóság tagjainak s indítványozza, hogy emléket — a közügyek körül szerzett érdemei elismerésével — a közgyűlés jegyzőkönyvével örökítse meg, s halála felett érzett fájdalmas részvétét a vármegye *Szentiványi József* — az elhunyt testvére és rokona: *Szentiványi Árpád* előtt fejezze ki.

Az ezekre vonatkozó jegyzőkönyvi pontok a következők:

„Főispán ő méltósága szívélyesen üdvözölvén a bizottság megjelent tagjait, az ülést megnyitja, s mély megindultsággal emlékezik meg ama szívet-lelket egyaránt megindító szerencsétlen eseményről, mely az 1898. évi szeptember hó 10-én Felsőes Uralkodónkat hön szeretet hitvesétől, a magyar nemzetet pedig felette örökösödő védangyalától fosztotta meg. Minélfogva indítványozza, hogy vármegyénk közönségének a veszteség feletti fájdalmas érzelmé a gyászos haláleset évfordulója alkalmából is jegyzőkönyvébe iktattassék.

Egy esztendő folyt le a mindenség homokóráján azon időponttól, midőn egy ember féktelen állatias gyűlölete gyilkos tört emelt a nők legjobbjá s a koronás fők gyöngye, feledhetetlen emlékü Erzsébet királynék ellen. A bűnös kéz jól talált, szívünk bálványa, nemzetünk drága királynéja megszűnt élni, özvegygé lett a koronás király s mély gyászba borult a magyar nemzet!

Nincs gyógyír, mely e nagy csapás által okozott vérző sebet behegesse; kevés a Lethe-vize e veszteség elfeledtetésére; s a megdicsőült földi angyal bánatos emléke él, míg a magyar e földön élni fog.

Kézséggel megragadjuk tehát ez alkalmat is arra, hogy az elköltözött iránt mindenkor érzett szeretetünknek, s gyászos elhunyt felett érzett mély és igaz fájdalomunknak jegyzőkönyvünkben kifejezést adjunk.

*Bornemisza László* alispán fájó részvét érzetével emlékszik meg a veszteségről, mely vármegyénk közönségét Istenben boldogult *Szentiványi Miklós* volt megyebizottsági tag elhunytá által érte. A megboldogult ifjú és férfikorában, sőt előrehaladottabb éveiben is egyike volt vármegyénk közéletének vezetőinek, hazafias működése nemzetünk leigázásának korszakában csúszosodik ki; de elsőrangú harciosa volt ő a nemzeti közművelés ügyének; s a jótékony terén is számot tevő alkotásai vannak. Indítványozza tehát, hogy emléke s elvesztése felett érzett mély és igaz fájdalomunk jegyzőkönyvileg megörökíttessék; s erről a gyászoló család részvétirát intézése által értesíttessék.

Alispánunk előterjesztését egész terjedelmében magunkévá tesszük, s vármegyénk jeles fia néh. *Szentiványi Miklós* elhunytá felett érzett fájó részvétünknek jegyzőkönyvünkben kifejezést adjunk. Ő nincs többé, de szelleme él alkotásaiban, melyek ércznel maradandóbb emléket emeltek számára!

Elhatározzuk továbbá, hogy az elköltözött valóban kiváló férfi hátrahagyott övéivel, névszerint *Szentiványi József* és *Szentiványi Árpáddal* fájdalom részvétünket levélileg is közöljük.

Ezt követőleg alispán bejelenti, hogy a *Ludovika Akadémiánál* *Alexy Albert* távozása folytán megüresedett

Legelőször is a kapitány ur következő parancsait közölem a legénységnek: A ki a helységet elhagyja, vagy a csürben csak egy szál gyufát is meggyújt azt a kapitány ur 8—21 napig terjedő „egyes“-ben a nagy manőver végével további szives gondjába veszi. Maródot senki ne merészeljen jelenteni, mert az csak szégyent hozna a századra, s ha valaki mégis jelentene, akkor receptül ő tog irni 6 órai kurtát, mert a feltörtt, kisebedt s hólyagos lábakra ez ő neki immár közel 10 esztendeje kipróbált s csalhatatlan hatása szere, a melytől nem csak az gyógyul meg a kinek rendeli, hanem a többi is. S a következmények tényleg megmutatták, hogy a kapitány ur csodaszereinek csak kilitásba helyezése is mily jótékony hatású, a mennyiben másnap reggel büszkén jelentettem a kompania becsülete integritásának tudatában, Herr Happtmann! Ich melde gehorchsamst kein Marod“!

De a mig én idáig jutottam a szolgálatomban, addig egy kisebbszabású Odysseán kellett keresztül mennem; mert a kadetörmesterünktől az öregig mindenkinek személyesen kézbesíttem az ezred és zászlóalj parancsokat, kit quartélyán, kit a kereszében, kit a szomszéd faluban keresvén fel.

Gyönyörű szép nyári este lett. Enyhe balszamos álomba ringató levegővel. Szempilláim majd leragadtak eleinte, de azután a csendes éjben s a teljes magányban gondolataimnak átadva magamat, alig vettem észre, mikor egy óraker az inspektios felváltásomra jött. Harmadnap elértük az ígért földjét. Mostan pedig lagerunk kintjában Elemér pajtással kettesben éppen azt dudoljuk:

Edes anya levelet ír  
Katona fiának:  
„Gyere haza édes fiam  
Sziwzakadva várlak!“

Vissza irt a kapitány ur:  
„Ne várja a katona fiát  
Ferencz Jóska táborában  
Fűzi a bakancsát.“

alapítványi hely betöltésére egyelőre *Pauks László* jelenleg is akadémiai növendéket ajánlotta. Ezt a közgyűlés tudomásul vette.

*Lukács Géza* vármegyei főjegyző olvassa a megyei székház építésére és az ezzel kapcsolatos csereszerződésre stb. vonatkozó javaslatát az állandó választmánynak, mely így hangzik:

„A vármegyei székház építésére kiküldött bizottság jelentése az árlejtés eredményeként beterjesztett írásbeli zárt ajánlatok elbírálása tárgyában

Bizottsági jelentés az ajánlatot tevő vállalkozók ajánlatainak átszámítása eredményéről.

Vármegyei főjegyző, mint a székházépítő bizottság jegyzője beterjeszti a jelenlegi vármegyeház és a „Huszár“ telek elcserezésére nézve Alispán és Rimaszombat város között kötött csereszerződést; nemkülönben az Alispán és *Ziegler Géza* műépítész között a műépítési teendőket és díjazást szabályozó szerződést.

Alispánunk a Tornallyán 1899. évi augusztus hó 23-án felvett jegyzőkönyv beterjesztésével jelentést tesz a tornallyai ugynevezett orvosi lak eladása tárgyában elrendelt árverés sikertelen voltáról.

A m. kir. kereskedelmi miniszterium f. évi aug. 21-ről 52406. sz. a. kelt rendeletével a létesítendő új székházban biztosítandó azon férfi helyiségekért, melyek a kir. államépítészeti hivatal részére 14993/899. számú közgyűlési határozattal felajánlottak évi 350 frt bért kötelezőleg felajánl; s értesít, hogy a székházépítési munkálatok ellenőrzése végett a helybeli kir. államépítészeti hivatal egyik szakközlegének kirendelésére a kir. államépítészeti hivatal főnökét utasította.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterium folyó évi aug. 9-ről 59827. sz. a. kelt rendelete által biztosít, hogy a kir. tanfelügyelőség férfi helyiségeül az új vármegyei székházban felajánlott két szoba és egy előszoba bérléte fejében a beköltözés időpontjától évi 250 frt bért fizetend.

A megejtett árlejtés eredményéről beterjesztett bizottsági jegyzőkönyv s szakértői átszámítás adatait tudomásul véve, megvizsgálva a szerződést arról, hogy az árlejtési hirdetmény első pontjának ama rendelkezését, mely szerint a pályázónak magyar állampolgárnak kell lennie, a pályázók annyiban nem vették figyelembe, hogy ebbeli minőségüket pályázatuknál okmányyszerűleg igazolni elmulasztották; sőt igazolást talált azon állítás valóságára is, hogy *Pitta Lipót* a magyar állampolgárság elnyeréséért csupán a pályázat benyújtása után folyamodott.

Hogy tehát azon hiány pótolva legyen, a pályázók felhívattak, miként azt, hogy ők a magyar állam polgárai, folyó évi október hó 15-ik napjáig okmányszerűen igazolni annál kevésbé mulasztják el, mert ellenesben pályázatuk figyelembe vételni nem fog, s kimondatik ezek következményeképen, hogy az építési szerződés a vármegye közönsége által kiválasztandó pályázóval csupán a folyó évi október hóban tartandó rendes öszi közgyűlésben lesz tárgyalandó és megerősítendő.

Minélfogva elhatározza a közgyűlés, hogy a pályázók által alispánhoz beadott s ott letétileg kezelt biztosítéki összegeket továbbra is visszatartja, ha csak hogy a vállalkozók azok kiadását kifejezetten nem kívánják; de ez esetben is a *Mandel-Hoffmann-Quittner* cég, továbbá a *Hegyi Ferencz* és végül *Pitta Lipót* vállalkozók ajánlataihoz csatolt összegeket, mint a viszonylag legkedvezőbb ajánlattevők bánatpénzeit a végleges döntésig letéti kezelésben részesíteni kívánja.

A jelenlegi vármegyeház és az ugynevezett „Huszár“ telek megcserezésére nézve egyrészt a vármegye alispánja, másrészt *Rimaszombat* r. t. város törvényes képviselőivel megkötött, a város képviselőtestülete által tárgyalva, elfogadott s felebezzéssel meg nem támadott csereszerződés elfogadtatik s ily értelemben záradékolva felsőbb megerősítés végett a magyar kir. belügyminiszteriumhoz felterjesztetik.

Hasonlólag elfogadtatik a vármegye alispánja és *Ziegler Géza* műépítész között a művezetői teendőkre nézve folyó évi augusztus hó 22-én kötött szerződés is, mindazonáltal azon módosítással, hogy mert a vármegye a megállapított s elfogadott tervbeli építkezésen kívül többet építeni nem hajlandó az I. g) pont alatt foglalt kikötés egyszerűen nem létezőnek tekiutendő annál is inkább, mivel a jelenlévő érdekelt művezető a szerződés illetlen módosításához hozzájárul.

Mennyiben a vármegye tulajdonát tevő tornallyai házas telek a megkísérlet magán jellegű árverésen eladható nem volt, alispánunk megbiztatik, hogy ezen teleknek írásbeli zárt ajánlat mellettli versenytárgyalás útján való eladását a kedvező alkalom bekövetkeztével eszközölje s annak eredményéről annak idején a közgyűlésnek tegyen jelentést.

Végül a magyar királyi kereskedelmi, nemkülönben a magyar királyi vallás és közoktatásügyi miniszterium olvasott rendelete, mely által a királyi államépítészeti hivatal és a királyi tanfelügyelőség részére szolgáló férfi helyiségek bérléte fejében évi 350 frt, illetve 250 frtot felajánl, tudomásul vétetik, egyben azonban a magyar királyi vallás és közoktatásügyi miniszterium feliratilag felkértek, hogy a megajánlott 250 frtot épen úgy, mint a királyi kereskedelmi miniszterium minden kikötés nélkül megajánlani méltóztassék.

Mindezekhez képest a fentiek szerint záradékolva csereszerződés és a művezetővel kötött szerződés is azzal terjesztettek fel a magyar királyi belügyminiszteriumhoz, hogy az engedélyezett 50000 frtos törlesztési kölcsön kérésére elkészítendő adóslevél esetleg érdemleges jelentés ez évi decemberi közgyűlésünkből lesz a nagyméltóságú magyar királyi belügyminiszteriumnak bemutatandó.

Az indítványhoz elsöként *Farkas Ábrahám* szól, s miután az építkezés elcsereztését sem célszerűnek, sem a megye érdekében állónak nem tartja, azt indítványozta, hogy az építkezéssel bízássék meg az áll. választmány többsége által elfogadott ajánlat tevője: *Pitta Lipót* és ne halasztassék továbbra az építkezés megkezdése.

*Kubinyi Géza* támogatja az áll. választmány javaslatát és szükségesnek tartja, hogy a többi pályázó is igazolja a magyar állampolgárságot.

*Szentiványi Árpád* ugyancsak ily értelemben szólalt fel, mire a közgyűlés elfogadja az áll. vál. fent közölt határozati javaslatát a székházépítési ajánlatokra nézve.

Ezután tárgyalásra került *Schweitzer Davidné* telebbezése a vásárlóg bérlete ügyében. *Komáromy István* aljegyző ismertette az ügyet, melyről olvasóink is tájékozva vannak. A város ugyanis szabályszerű árverést tartott a bérlet ügyében és *Schweitzer Davidné* leg többet igért 7777 frt 77 kr. Így ő lett volna tovább is a bérlő. *Borbély Ferencz* azonban utóajánlatot tett és a város ennek helyt adva, újabb árverés megtartását határozta el. Ez ellen felebezzéssel élt *Schweitzerné*, az eddigi bérlő.

Az állandó választmány javaslata szerint a felebbezése hely adandó és a város utasítandó, hogy *Schweitzerné*val a vásárlóg bérletére vonatkozó szerződés újabb hat évre kösse meg.

A kérdéshez elsőnek *Bornemisza László* alispán szól, s feltétlenül megkötendőnek tartja a szerződést *Schweitzerné*val de miután ő későbbi ajánlatát 7900 frtra tette, az alispán ez összeg megkötésére kötelezné.

*Molnár József* nem találja meg a törvényes alapot az állandó választmány javaslatának indoklására, miután a város még az árverelő ajánlatai felett érdemleges határozatot nem hozott — ezen még folyamatban levő ügyben. Indítványozza, hogy az állandó választmány javaslata módosíttassék, s a város — határozatának megsemmisítése mellett — utasíttassék a tett ajánlatok elbírálására és a legalkalmasabb ajánlat elfogadására, mivel ezen jogától a képviselőtestület jogfosztás nélkül el nem üthető.

*Kubinyi Géza* sem az alispán, sem az előtte szóló véleményét nem osztja, szerinte a város érdemleges határozatot hozott, s a megye jogosítva van az első foku hatóság határozatának megváltoztatására. Tiszta képet nyújt felszólaló az egész ügy állásáról, és hosszasan fejtegeti, hogy a felebbező, ki a bérletet eddig kifogástalanul kezelte, s az újabb árverésen leg többet igért, jogos alapon áll, s a később tett 130 frttal magasabb ajánlata értéktelenné és érvénytelené vált. Hangsúlyozta, hogy a közbizony kezelésénél korrektül kell eljárni, s ajánlja az állandó választmány javaslatát elfogadásra.

*Marton János* megjegyzi, hogy a szabályszerűen megtartott árverés után beadott utóajánlatot már a tanácsnak kellett volna elutasítani, s ha már ez nem történt, nem lett volna szabad a képviselőtestületnek figyelembe venni az utóajánlatot. Ő is érvénytelennek tartja a 130 frttal magasabb ajánlatot s pártolja az áll. vál. javaslatát.

A közgyűlés többsége ezt el is fogadta. A főispán a határozat ezen része ellen, mely 130 frt többlet fizetését elejti, felebbezést jelent be.

A kurinezi földműves iskolánál megüresedett alapítványi helyet betöltötte a közgyűlés *Hevessy Dezső*vel, *Hevessy Pál* méhii földbirtokos fiával.

Tárgyaltatt még a feledi árvízkarosultak inséges segély iránt beadott kérvénye. Azt határoztták, hogy a főszolgabíró állapítsa meg, valóban olyan-e a karosultak vagyoni állapota, hogy az inséges alapból nyerendő segélyre igényt tarthatnak.

A kassai új színház szeptember 27-én tartandó ünnepélyes megnyitására a közgyűlés *Bornemisza László* alispánt küldte ki.

A közgyűlés délben ért véget.

## Tanitói gyűlés.

A gömör-kishontvármegyei ált. tanító egyesület XXV. közgyűlése Tornallyán az ev. ref. templomban folyt le f. hó 12-én *Járossy Endre* elnöke alatt. A jubiláris közgyűlés ünnepi színt emelte *Hidvégi Benő* kir. tanf. és *Kulik Márton* borsodmegyei tan. egyf. főjegyző jelenléte. A közel 300 tanító, tanügybarát által népesített közgyűlés kezdetül végig ünnepies hangulatban folyt le. *Járossy* elnök szép és megható szavakkal áldozott b. e. Erzsébet királyné gyászos emlékének, majd a lefolyt 25 év fontosságát esetele. Halálával emelte ki, hogy Tornallya város az egyesület segélyalapja javára 100 frtot adományozott. *Szombathy László* főjegyző felolvasta az egyesületnek nagy gonddal összeállított történetét. Az egyesület jubiláris ünnepe alkalmából tb. elnökké *Melczér Edét*, tb. tagokká gr. *Andrássy Dénest*, *Pósa Lajost* és *Fábr Jánost* megválasztotta. A közokt. miniszter 50—50 frt jutalmát a magyarosítás terén magukat kitüntetett *Schmögner János* és *Lipták Endre* tanítókat kapták. A földrajz tanításáról *Törköly József* értekezett; *Váry János* pedig a tankötelezettség kezdetét a gyermek 7-ik évére tetetni javasolja. Mindkét előadó élénk vitát provokált érdekes fejtegetésével. *Spangél Mihály* az ügyrend revízióját ismertette.

A gyűlés folyamán és végén a jubiláló közgyűlés üdvözlő sorokat kapott *Halász Ferencz* miniszteri tanácsostól, *Groó Vilmos* kir. tanfelügyelőtől, *Hámos László* főispántól, *Terray Gyula* főesperestől, *Fábr János*, *Czinke István*, *Azaméti*, *Meszlényi Zoltán*, *Peres S.*, *Láng Mihály*, *Marsó Géza*, *Borbély Lajos*, *Füzessy Márton*, a „Néptanító lapja“ szerkesztősege, a nógrádi, beszterezé-naszódi, Jásznagykunmegyei, jászói tanító egylettől.

A gyűlés utáni közebeden *Járossy* elnök a királyra, *Józsa Antal* a borsodi vendégekre, *Csizi Béla* Vlasics miniszterre, *Rőzezy István* *Józsa Antalra*, *Matolesy Pál* *Hámos László* főispánra, *Szombathy László* Tornallya városára, *Klein Samu* az „Iskoláink“ szerkesztőségére, *Becke Balint* a vármegye lelkészeire, *Jurin Samu* a tornallyai műkedvelőkre, *Kathona Géza* a hölgyekre stb.

A közgyűlést megelőző este a „Fehér ló“ vendéglőben meglepően sikerült hangverseny tartott a gömör-kishontvármegyei ált. tanítóegyesület segélyalapja javára. A vendéglő nagytermét teljesen betöltő közönség valóban nagy élvezetben részesült, mert a programnak minden pontja kitünően sikerült. A *Litkey György* tanító által méltányolhatatlanul nagy fáradsággal s nagy szakértelemmel betanított lelkes vegyeskar, valamint a gyermekkar szép öszhanggal énekelte. *Fischer Margitka* „Férjhez menjek?“ című monológot adta elő bájjal és lebilincselő kedvességgel. Majd *Borsody Jolánka* adta elő *Bogár Margit* zongora- s *Stefanyák Róbert* hegedűjátéka kíséretével, „*Rákóczy F. Rodostón*“ című melodramát szép készűtséggel. *Bogár Aranka* édes atyja zongora kísérete mellett kedvesen adott elő több régi és új magyar dalt,

Polgár Julia tanítónő pedig hatásosan adta elő Szász Károly „Hetven vagyunk” című versét.  
A szép hangverseny után kedélyes táncmulatság következett, mely a reggeli órákban ért véget.

## Hirek és vegyesek.

**Királynénk emléke.** Szeptember 10-én mult egy éve annak, hogy Nagyasszonyunk, szeretett királynénk szívének vérét vette a gyilkos kéz, s a mély gyászba borult országban milliók könnye siratta a legnemesebb lelkű, legnagyobb királynét... És ahányszor csak elkövetkezik e nap évfordulója, mindig föl fog szakadni a magyar nemzet szívében az a fájdalmas, mély seb, melyet a szeretett királyné tragikus halála ejtett... Városunk közönsége is kifejezést adott kegyeletének a gyászos nap évfordulója alkalmából f. hó 11-én, a középületekre kitétték a gyászlobogót, a római katolikus templomban 9 órakor ünnepélyes gyászmise tartatott, melyen a hivatalok testületileg megjelentek. A mise alatt a kántor egy új alkalmi éneket is énekelt, mely mint ez alkalomra írottat ide iktatunk:

Isten, ki nemzetek felett  
Bölcsen uralkodol!  
S a büszke népet bünteted  
Hol romlottóság honol:  
Hozzád kiált a hű magyar,  
Elárvult nemzetünk,  
Hazánkra bánatáj borult,  
Segíts, mert elveszünk.

Te védelmezted a magyart  
Ezernyi baj között;  
Vigasztalál, ha bús hazánk  
Mély gyászba öltözött;  
Most is hozzád sir énekünk,  
Féled száll jajszavunk,  
Mély fájdalommal siratjuk  
Királyi Asszonyunk

Egy szó nyilatát a hazán  
S vértett minden kebel —  
Oh még az ég is elborult  
Gyászfelhő fedte el  
Sajogva ég a honfi szív  
Siratja angyalát,  
Ki nemzetének anyja volt  
S immár a sirba szállt.

Oh Istenünk könnyezve sir  
Búsongó nemzetünk,  
Midőn e szent misében is  
Téged megkérlelünk;  
Erzsébet jó királynénkért  
Millió szív esdekel,  
Hogy a szent angyalok közé  
Vezesd az égbe fel.

A templomban *Molnár Lajosné* és *Dr. Szeless Ödönne* urhölgyek ültek a jótékony asztalához, gyűjtve az Örökimádás templomára, melyhez mindenki igyekezett hozzájárulni, úgy hogy mintegy 50 frt gyűlt be.

**Engesztelődés ünnepe.** Nagy ünnepet ülnek holnap esütörtökön izraelita polgártársaink. E napon az engesztelődés nagy ünnepén (jom kipur) az izraeliták reggeltől estig a templomban ájtatoskodnak s böjtölnek.

**Eljegyzés.** Lapunk egyik kiváló és jelestoll munkatársának: s városunk szülöttének *Harmatzy Loránt*nak eljegyzését jelenti a hozzájuk beküldött esinos értesítés, mely szerint: *Bursies* Irmát eljegyezte *Harmatzy Loránt*. Budapest, 1899. szeptember hó. — Üdvözlőjük szorgalmas dolgozó társunkat, s kívánjuk, hogy tartós boldogság legyen osztályrésze a jegyes párnak!

**Horánszky beszámolója.** A volt nemzeti párt elnöke: Horánszky Nándor vasárnap tartotta beszámolóját Abauj-Szepsiben, s öt ez alkalommal *Szentiványi Árpád* orsz. képviselő is elkísérte. A beszámoló előtt és a banketten *Szentiványi Árpád* szép beszédet mondott.

**Elismerés.** Nagy-Röcze város közönsége július hó 10-én tartott közgyűlésén *Stefancsik Károly* polgármesterrel szemben szép formában fejezte ki elismerését. *Perjessy László* képviselőtestületi tag indítványa és *Tóth Kálmán* képviselőtestületi tag pártoló felszólalása folytán a közgyűlés lelkesedéssel és egyhangulag határozatilag kimondja, hogy *Stefancsik Károly* polgármesternek a kisdedov és az elemi iskolák államosításának kerestül vitele alkalmából a város kulturális és anyagi érdekében kifejtett odaadó működéséért fáradságtalan tevékenységéért hálás köszönetének teljes elismerésének és bizalmának ad kifejezést s ezt jegyzőkönyvében megörökíti. — Polgármesteréhez alatt a város több fontos ügyei között különös súlyt helyezett a város jövőjének biztosítására, kulturális intézményeinek fejlesztésére, megszilárdítására s a midőn első sorban a város szellemi emelkedéséről gondoskodott az által, hogy a polgári és felső kereskedelmi iskola államosítása által hatalmas, folyton erősödő magasabb fokú tanintézetet biztosított a város közönségének, egyidejűleg az anyagi jólétről sem feledkezett meg s az e célra évenként lekötött ezreket felszabadította s ezzel a város vagyoni képességét gyarapította. — Betetőzte kulturális téren való ily irányú működését a kisdedov és elemi iskola államosításával. — A derek polgármesterrel a közgyűlés határozata jegyzőkönyvi kivonat után közöltetett.

**Az országos orvos-szövetség** Nagyváradon vasárnap, folyó hó 10-én tartott kongresszusán mintegy 400 orvos jelent meg az ország minden részéből. Vármegyénkből a kongresszuson *dr. Löcherer Tamás* kórházi igazgató-főorvos, *dr. Ruber József* kórházi orvos (Rozsnyó), *dr. Krecs Gyula* bányarvos (Vashegy) és *dr. Schwirán János* körorvos (Dobsina) vett részt. A kongresszuson elhatározták az orvosok segély- és nyugdíj-intézményének létesítését, megállapították az életbiztosítási vizsgálatokért szedendő díjat, s elhatározták, hogy felira-

tot intéznek a kormányhoz s kérik a közegészségügy államosítását, a közegészségügyi törvény revízióját s a tisztí orvosi és törvényszéki orvosi vizsga eltörlését. Nagyvárad városa, élén a főispánnal és polgármesterrel, a kongresszus tagjait magyaros vendégszeretettel fogadta és tisztelőtükre bankettet rendezett.

**A helybeli egy. prot. főgimnáziumban** a beiratások mar véget értek, bár a tanulók — kik közül többen a zsidó ünnepek miatt sem jöhettek — még mindig jelentkeznek beiratás végett. Az eddig beírt tanulók száma 340. A tanév ünnepélyes megnyitása folyó hó 4-én ment végbe. Ez alkalomból az iskolaépületre kitétték a nemzeti színű zászlót. Az ifjúság teljes számban bevonult a tornacsarnokba, hol megjelent a tanári testület is, élén *Bodor István* igazgatóval, ki az ifjúsághoz szép beszédet intézett. Most már derek professzoraink újult erővel hozzáálltak az oktatás nehéz és fáradságos munkájához.

**Magas elismerés.** Az alsó-tátrafüredi gyógyfürdő igazgatósága levelet intézett *Baldiny Gyula* helybeli rendőrkapitányhoz, s tudomására hozva azt, hogy az ott működött zenekarral minden tekintetben meg voltak elégedve, elküldte a Frigyes főherceg főudvarmesteri hivatalától *Palócz János* czimbalmos részére érkezett következő elismerő oklevelet. Felül: „*Frigyes főherceg ő csász. és kir. fensége főudvarmesterétől.* Ezenel bizonyítatik, miszerint *Palócz János czimbalmos* Izabella főhercegné asszony ő csász. és kir. fenségeinek tátrafüredi tartózkodása alatt czimbalomlecczkéket adott, mely alkalommal ő fensége teljes meglegedését kiérdemelte. — Pozsony, 1899. szept. 4. A főudvarmester helyett: *Prónay s. k.*”

**Kinevezés.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter *Sándy Gyula* okleveles építész műegyetemi tanársegédét — özv. Jánosdeák Andrásné urnó unokáját — a budapesti felső (építő) ipariszkolához ideiglenes minőségű tanárrá nevezte ki.

**Egyházmegyei hírek.** A rozsnói egyházmegyében *Dörfel Elek* káplán Gölniczbányáról *Rozsnyóra*, *Kerchnyák János* Gácsfalváról Gölniczre és *Machay Alajos* káplán Nagy-Szuháról Gácsfalvára helyeztetett át.

**Eljegyzés.** *Györfly Gyula* városunkbeli származású szegedi nyomdász f. hó 3-án eljegyezte Szegeden *Zsilka Lidiát*, *Zsilka Sándor* ottani vasuti raktárnok kedves leányát. Boldogság kísérfje a jegyespárt!

**Bolgar renddel kitüntetett magyar pap** *Ferdinánd* bolgar fejedelem az idei nyáron több ideig a Gömörmegyében tekvő pusztamezei vadaskastélyban tartózkodott. Pusztamezei időzésének emlékére, mint írják, *Zapotoczky* Endre sumjáci görög katolikus esperesplebánosnak „*Za grazdsanska Zasluga*,” a bolgar fejedelmi rend lovagkeresztjét adományozta.

**Orvosok és gyógyszerészek gyűlése.** A megyei orvos-gyógyszerész egylet és az orvos-szövetség öszi vándorgyűléset folyó hó 26-án kedden tartja *Dr. Löcherer Tamás* elnöke alatt Ratkón, hol a megjelenő orvosok és gyógyszerészek a község szívesen látott vendégei lesznek. A meghívók és tárgysorozat e napokban küldetnek szét.

**A Tompa-szobor** leleplezésére vonatkozólag téves hírek látnak napvilágot. A szobor felállításáról és leleplezéséről ugyanis ez idő szerint szó sem lehet, s a bizottság egyelőre azt várja, hogy a székház építése folyamatba jöjjön. A felállítás és leleplezés minden valószínűség szerint csak az új székház felépítése után fog megtörténni.

**Vállalkozók figyelmébe.** A jolsvai m. kir. honvéd állomás parancsnoksága nevében *Izsépy hadnagy* lapunk útján hozza köztudomásra, hogy a jolsvai állomáson elhelyezett honvéd csapat részére 1900 évi január hó 1-től december hó 31-ig szükséges körülbelül 73000 adag 840 grammos kenyérnek biztosítása, illetve szállítása iránt a nyilvános versenytárgyalás folyó évi okt. hó 12-én délelőtt 10 órakor a m. kir. beszerzebányai 16-ik honvéd gyalogezred 3-ik zászlóalj kezelő tisztí irodájában fog megtartatni. A biztosításra vonatkozó bővebb felvilágosítások a városi hatóságnak egyidejűleg küldött hirdetményből kivehetők.

**Értekezet.** Az agyagkutatás és kísérletezés céljából kiküldött bizottságok folyó hó 7-én a városházán értekezetet tartottak, melyen a polgármester bemutatta az ungvári agyagipariskola által — az oda küldött agyagból — készített mintákat. Innen azt írták az agyag felől, hogy az eszerépedények készítésére igen alkalmas, azonban finomabb műtárgyak készítésére nem. A kísérletek után a kályhakészítők úgy nyilatkoztak, hogy a talált agyag a eszerékályhák előállítására teljesen alkalmas. Annuit tehát már tudunk, hogy az eddigi agyaglelet drainsövek, keramit, hornyolt tetőcserep, kályha és eszerépedény készítésére felhasználható. A bizottság elhatározta, hogy még két próbafurást eszközöltet és a nyert anyagot Budapestre a technológiai muzeumba küldi vizsgálat és véleményadás végett.

**Az adófelszólamlási bizottság** folyó hó 18-án ül össze a vármegyeház kis tanácstermében *Máriássy Andor* földbirtokos elnöke alatt. Előadóként fog működni *Szombath György* pénzügyi titkár.

**Öngyilkos ceendő.** *Csiszár Antal*, a rozsnói őrhöz beosztott esendő, mult esütörtökön délben az ortanyán szolgálati fegyverével hasba lötte magát s nagy kinlódás után éjtél tájban a kórházban elhalt.

**Tűz.** Mult esütörtökön este az Antali-pusztán — *Vajda Andor* birtokán — nagy tűz támadt, mely városunk Tamásfala felé eső részét egészen bevilágította, s a magasra csapkodó láng és füstfelleg innen tisztán látható volt. A gépelésre váró két kazal buzát emésztett meg a dühöngő elem s a eséplőgépet is erősen megrongálta. A termés és a gép biztosítva volt.

**24 ezerrel több magyar.** És pedig havonkint! Hyen örvendetes meglepetéssel szolgál az orsz. statisztikai hivatal legutóbbi fizete. Szerinte ugyanis ez év július hónapban 61 145 gyermek született, ellenben csak 36 727 ember halt meg; a népesség természetes szaporodása tehát: 24 418. Vagyis egy hónap alatt *Szent István* király birodalmának alattvalói oly mértékben szaporodtak, hogy ha az mindig így tartana, egy év alatt 732 ezerrel lennének többen, husz év alatt pedig éppen két annyian lennének, mint most vagyunk. A legörvendesebb ebben különben az, hogy a szaporodás a magyar megyékben a legerősebb, — a legkisebb szaporodást Gömörvármegye mutatja.

**Az italmérési** illetékek mérve ellen beadott felbevezések elintézésére hivatott felszólamlási bizottság f. hó 18-án kezdi meg működését a rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében *Brukner Ferencz* pénzügyi s. titkár elnöke mellett.

**Fényképnagyítási műterem.** *Stelkovich* István helybeli törekvő és ügyes fiatal ember fényképnagyítási műtermet rendezett be, melyben jutányos árak mellett készít fényképnagyításokat. Felhívjuk a közönség figyelmét a műteremre, melyben már több sikerült nagyított kép megtekinthető.

**Az állapotbetegségek** vármegyénkben f. hó 5-én a hivatalos Földmivelesi értesítő szerint e helyeken uralkodtak: *Veszeltség*: *Kokova 1. Takonykór*: *Helpa 3. Sertésés:* *A-Balog 8, A-Hangony 11, A-Szuba 5, Ajnácskó 1, Almágy 1, Balogfalva 5, Beretke 13, Berzete 8, Betlér 8, Czákó 4, Csetnek 1, Csiz 9, Dété 8, Dobóca 2, Feled 1, Felső-Hangony 6, F-Bátka 1, F-Szuba 5, Gesztete 6, Gieze 1, Göcs 10, Gömör Panyit 13, Guszóna 1, Hanva 1, Hisnyó 8, Horka 4, Hosszuszó 15, Hubó 9, Iványi 1, Jánosi 4, Jéne 3, Jólész 40, Jolsva-Taplocza 1, Kecő 12, Kerek-Gede 1, Kis-Röcze 8, Királyi 3, Kun-Taplocza 6, Lökősháza 6, Lubenyik 1, Nasztraj 1, Oldalfalu 1, Osgyán 1 udvar, Pelsőcz 35, Poszoba 13, Radnót 1, Rimabrezó 1, Rakotttyás 1, Rimaszűcs 1, R-Ujfalu 12, Rozsnyó 8, Rudna 5, Runya 8, Sajó-Gömör 10, Szalócz 1, Sajó-Lenke 1, Serke 1, Sid 1, Simonyi 21, Sörög 1, Szkáros 1, Umrla-Lehota 6, Uza-Panyit 1, Várgede 12, Zágorfa 1, Zádorháza 16, összesen 66 község.*

## Szerk. üzenetek.

**Bagoly.** Az istenért, hogy választhat ilyen ezimet a szellemes, kedves írónő? A beküldöttet közöljük, csak kis türelmet kérünk, mert nagyon tul vagyunk halmozva.

## Hivatalos közlemény.

A rimaszombati kir. törvényszék elnökétől.

### Pályázati hirdetés.

1561. sz. — A vezetésem alatt levő kir. törvényszéknél elhalálozás folytán betöltendő III. oszt. hivataloszolgai állásra a nagyméltóságú magyar kir. igazságügy-miniszter ur folyó évi szeptember hó 2-án 51536. I. M. III./A. szám alatt kelt magas rendelete folytán pályázatot hirdetek.

Felhívom ennél fogva mindazokat, kik ezen évi 250 frt fizetéssel és szabályszerű lakpénzzel s ruhailetményvel javadalmazott állásra az 1873. évi II. tez. rendelkezéséhez képest igénynyel bírnak és azt elnyerni óhajtják, hogy az idézett tez. 10. és 12. §§-ai szerint felszerelt egészségi állapotukat, katonai orvosi bizonyítvánnyal igazolva pályázati kérvényeiket folyó évi szeptember hó 20-ik napjától számítandó négy (4) hét alatt, és pedig a közszolgálatban levők felettes előljáróságuk útján hozzám annál is inkább adják be, mert az elkésve érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Rimaszombat, 1899. szeptember 12.

**Tomcsányi**, h. kir. tszéki elnök.

Felelős szerkesztő: **LUKÁCS GÉZA.**

## Magán-hirdetések.

### Tanulóul.

Egy 13—14 éves ifju, ki magyarul jól olvasni és a helyesírás szabályai szerint írni tud, tanulóul e lap nyomdájában azonnal felfogadtatik.

### Hirdetés.

4081. sz. — **Feled** községre nézve az 1892. évi XXIX. tez. értelmében a tényleges birtokosok tulajdonjogának a telekjegyzőkönyvekbe való bejegyzése és a telekjegyző bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejeztéven, az azzal a felszólalással tétetik közbe:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. tez. 15. és 17. §§-ai alapján, ideértve a §§-oknak az 1889. évi XXXVIII. tez. 5. és 6. §§-aiban és az 1891. évi XVI. tez. 15. §-a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. évi XXXVIII. tez. 7. §-a és az 1891. évi XVI. tez. 15. §-a b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. tez. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket hat hónap alatt vagyis **1900. évi március hó 31-ik napjáig** bezárolag a teleknyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. tez. 16. és 18. §§-inak eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. tez. 5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is — s tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis **1900. évi március hó 31-ik napjáig** bezárolag a teleknyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondások többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. tez. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek talál-

ják, — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis **1900. évi márczius hó 31-ik napjáig** bezárólag nyújták be, ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta esetén az említett bejegyzéseket csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a kiküldöttnek eredeti okiratokat adták át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Rimaszombat, 1899. augusztus hó 28 án.

Altdorffer, kir. tszéki bíró

## Kiadó lakás és eladó ház.

**Rimaszombatban, Losonezi-utoza,** Broncs udvarban négy szoba, konyha, kamara, pincze s egyéb szükségelt mellékhelyiségekből álló lakás bérbeadó

**Losonezi-utoza 10. sz. alatti** külön álló sarokház és beltelek eladó. Értekezhetni lehet **Nagy Ferencz** városi főjegyzővel.

2-2

## Téli csemege-alma

„honti arany parmén“, „Sándor ezár“, „fátyol alma“ nagyobb mennyiségben s részletekben is eladó ifj. Szabó Lászlónál Várgedén.

1-3

## Hirdetmény.

3370. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy **Petróczy Pál** végrehajthatónak **Fazekas Lajos** végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőke s járuléka iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t. cz. 144. és következő §§ ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Zsíp községben fekvő s a zsipi 42. sztkvben A. I. 1—19. sorsz. alatt foglalt Fazekas Lajos nevének álló  $\frac{1}{12}$  urbéri birtokra s az ezután járó legelőilletőségre az 1570 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtartására határ napul **1899. évi november hó 21-ik napjának** d. e. 10 óráját Zsiben a község házához tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át, azaz 157 frtot készpénzben vagy az 1882. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1. 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elősmervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint tkvi hatóság.  
Rimaszombat, 1899. évi július hó 19-én.

Vozáry, kir. tszéki bíró

## Bank-kölcsön közvetítő iroda

WEISZ SAMU

órás- és ékszerésznél Losonezon.

Közvetít ingatlanokra kölcsönöket

15—20 egész 50—60 évi visszafizetésre,

annuitás 3  $\frac{1}{2}$ , 4 és 4  $\frac{1}{2}$  %-ra.

Konvertál minden összeget

**300 forinttól fölfelé**

előleges kiadás nélkül.

Közvetítési díj mérsékelt és lebonyolítás után fizetendő.

**Káptalani kölcsönöket**

6%-ra, évenként egyszeri utólagos kamatfizetéssel.

Levélbeli kérdésekre felvilágosítással szívesen szolgálunk.

12-12

## Hirdetmény.

720. szám. — Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirre teszi, hogy a Rimaszombati kir. törvényszék 1899. évi 3511. számú végzése következtében **Bodon József** ügyvéd által képviselt öz. **Andrik Samuné** javára **Jeszny Gáspár** és **Galko András** ellen 500 frt s jár. erejéig fogyanosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt 556 frt 70 kr-ra becsült háziuttorok, termények, szarvasmarha és sertésekiből álló ingóságok nyilvános árverésen eladandak.

Mely árverésen a rimaszombati kir. járásbírósnak V. 502/2. 1899. számú végzése folytán 500 frt tőkekövetelés, ennek 1899. évi július hónap 15-től járó 6% kamatai és eddig összesen 55 frt 18 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Rima-Lehotán alperesek lakásán leendő eszközésére 1899. évi **szeptember hó 18-ik napjának** délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel bivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is elfognak adatni.

Kelt Rimaszombat, 1899. szeptember hó 9-én.

Gasko János, kir. jb. végrehajtó.

## Bel- és külföldi borok és pezsgők, friss és konzervált halak.

## KOHN ADOLF

fűszer-, liszt-, csemege-, déligyümölcs-, korai főzelék-, friss gyümölcs- és ásványvíz-kereskedése, sütőde-tulajdonos

RIMASZOMBAT.

Erzsébet-tér (volt Fő-tér) 17. szám, a ref. templom mellett.

Tisztelettel hozom köztudomásra, hogy ez idén is **több szállótelepet vettem meg.** s kitűnő ízű, zamatos csemege-szállóval bőven el vagyok látva.

A nagy mennyiség miatt az üzletemben árusított szálló árat a minimumra szállítottam le, úgy hogy kilóját **26** krral, 5 kilos kosár szálló vételénél pedig kilóját **24** krral számítom. Ismételődnök meg e mellett is árengedményt biztosítok

**Dúsan felszerelt fűszer- és csemege-üzletemet és sütőde-  
met a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlom.**

Különféle bel- és külföldi csemege-sajtok, liptói túró, szalámi és vegyes hideg felvágottak.

Bel- és külföldi rum, cognak, likörök, szilvórium, borovicska, törköly és mindenféle szeszese italok.

Naponta friss sütemény saját sütődejéből.

2-\*

## KOHN ALBERT fakeskedő Rimaszombat.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy nagyobb, előnyösebb bevásárlások folytán az **összes faanyagok**, valamint a raktáron levő gazdasági gépek, eredeti Gubicz-ekék kátrány lemez, zsalszanyai cserép és zsindey, tölgyepallók és tölgyoszlop és mindennemű gazdasági eszközök **árait leszállítottam.**

A cséplési és közeledő őszi idény alkalmával legjutányosabb árban szállítok Salgó-Tarjani, Putnoki és Vadnai köszenet, métermázsanként és egész vagonrakományként, gazdasági gépeket el-  
**árusítok részletfizetésre is.**

**Fontos biztosítási ujtás.**

Az 1831-ben alakult és 153 millió o.-m. ért. kor. alaptőke és készpénzbeli alapok felett rendelkező **es. kir. szabad. triesti ált. bizt. társ. (Assicurazioni Generali)** gőmörmegei főgynökségét bírom, a biztosítás legújabb intézményét.

**Jelzálog-biztosítást** eszközlöm, továbbá előforduló mindennemű **tűzbiztosítást**, épületek, takarmány- és aratasi készletek, ugyszintén törzs- (pauschal) biztosítást és egyéb ingóságot, a **legolcsóbb** és **legelőnyösebb** díjtételek mellett elfogadtatnak; a biztosítási intézmény ma már igen elterjedt ágazatát az **életbiztosítást** leghathatósabbban cultiválva, bátorodom intézetem feletle előnyös táblázatait és legolcsóbb díjtételeit ajánlani, ugyszintén a most már oly népszerű **balesetbiztosításokra** vonatkozólag is, a midőn mindenki csekély díjizetés mellett, bekövetkező balesetek ellen, családjáról gondoskodhat.

Ezentul is mint eddig, főtörekvésem igen tisztelt vevőim legpontosabb és legjutányosabb kiszolgálása iránt fog irányulni; az eddig irántam tanusított jóakaratu támogatást megköszönve, vagyok teljes tisztelettel

**KOHN ALBERT fakeskedő**

és a triesti ált. bizt. társ. (Assicurazioni Generali) gőmörmegei főgynöke

4-\*

Szagtalan és nyomban száradó

Christoph-  
fénylakk  
törvényesen  
védve.



Kérjünk  
valódi  
Christoph-  
fénylakkot.

**Christoph Ferenc**  
**SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK**

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is használtatassanak, mivel a **kellemetlen szag** és a lassu, ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olajlakkok sajátja, **elkerültek.** Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló nedves tárgyval letörülhető anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

**színezett szobapalló-fénymázt,**

**sárgásbarna és mahagonibarnát,** mely akár csak az olajfesték fedi be a pallót s egyuttal fényt is ad — Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra **Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást** stb.; van azután

**tiszta fénymáz** (színezetlen)

**új pallókra és parkettre,** mely csupán fényt ad. Külö-  
nösen parkettre s olajfestékkel már bemázolt egészen új pallókra való.

Csak fényt ad, ennél fogva nem fedi el a famustrát.

**Postacsomag,** körülbelül 35 négyszög mtr (két középnagyasú szobára való) 5 frt 90 kr, vagy 9  $\frac{1}{2}$  márka

**A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktarak vannak ide küldendők.** Minta-mázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlással tessék jól vigyazni a czégre s a gyári jegyre, mivel ezt a több, mint **1850. éve létező gyártmányt** sokfelé **utánozzák** és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a ezélnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba

**CHRISTOPH FERENC,**

a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója.  
Prága, K. Berlin

Kapható: **Rimaszombatban** - Braun Zsigmondnál. — **Losonezon** - Illavszky Jánosnál. — **Besztercebányán** - Novák Lajosnál. — **Salgó-Tarjánban** - Grönlfelder M.-nél.